

*МУКАТОВА А. Н., ПРЕПОДАВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА И КРИМИНОЛОГИИ
КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА, МАГИСТР ПРАВА*

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО
ЗАКРЕПЛЕНИЯ ПРИНЦИПА СПРАВЕДЛИВОСТИ
В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СТРАН СНГ

Для понимания сущности, природы, задач и функций принципа справедливости большое значение имеет анализ международного опыта его законодательного регулирования.

Об этом свидетельствует Модельный Уголовный кодекс — рекомендательный законодательный акт для Содружества Независимых Государств, принятый на седьмом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ 17 февраля 1996 г., который предусматривал принципы в качестве самостоятельных норм Общей части УК. В частности, в ст. 4 «Принципы Уголовного кодекса и уголовной ответственности» давался конкретный перечень принципов уголовного

законодательства. К ним были отнесены законность, равенство перед законом, неотвратимость ответственности, личная виновная ответственность, справедливость, гуманизм.

Научная общественность Казахстана неоднократно ставила перед законодателем страны вопрос о придании принципам уголовного права характера принципов уголовного законодательства.

Следует отметить, что несмотря на отсутствие данных принципов в Уголовном кодексе Республики Казахстан, основополагающие идеи легли в основу и «пропитали» практически все основополагающие институты его Общей и нормы Особенной части.

Об этом свидетельствуют следующие положения УК Республики Казахстан: единственным основанием уголовной ответственности является совершение преступления, то есть деяния, содержащего все признаки состава преступления. Никто не может быть подвергнут повторно уголовной ответственности за одно и то же преступление (ст. 3 УК); лица, совершившие преступления, равны перед законом, независимо от происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, места жительства или любых иных обстоятельств (ч. 2 ст. 14 УК); лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные деяния (действия или бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина (ст. 19 УК); наказание применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами. Наказание не имеет своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства (ч. 2 ст. 38 УК)¹.

Анализ Общей части уголовного законодательства стран показывает, что по пути законодательного закрепления принципов уголовного права пошли многие его члены СНГ, за исключением Казахстана, Эстонии, Литвы и Латвии.

Первой законодательно закрепила принципы в качестве принципов уголовного законодательства Российская Федерация. В статье 6 УК РФ дано определение принципа справедливости, говорится, что наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны быть справедливыми, т. е. соответствовать характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного. Никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление².

Аналогичные принципы закрепил и законодатель Республики Азербайджан. Однако наряду с принципами уголовного законодательства он называет и принципы уголовной ответственности. Принципы уголовной ответственности указываются и в уголовных кодексах Республик Таджикистан³ и Беларусь⁴. Так, согласно ст. 4 УК Азербайджан «Принципы Уголовного кодекса и уголовной ответственности» к последним отнесены принципы законности, равенства перед законом, ответственности за вину, справедливости и гуманизма. В последующем (с 5 по 9 статью) определяются сами принципы.

Важное место принципам в системе уголовного законодательства придается и законодателем Республики Молдова. Помимо закрепления принципов в Общей части, глава I носит название «Уголовный кодекс и принципы его применения».

Принцип справедливости занимает одно из первых мест в системе принципов уголовного законодательства. Считаем это законодательное решение последовательным и оправданным с точки зрения приоритетов и направленности уголовной политики отдельно взятого государства. По нашему мнению, законодателю Казахстана следует учесть этот факт и перенять данный положительный опыт.

Законодатель Молдовы также указывает на принцип справедливости. По аналогии с законодательством Молдовы, Уголовный кодекс Республики Таджикистан также считает, что принципы уголовного законодательства ничем не отличаются от принципов уголовной ответственности.

В разделе первом Общей части Уголовного кодекса Республики Узбекистан самостоятельная гл. 1 посвящена задачам и принципам уголовного законодательства, в ст. 3 которой предусматривается, что Уголовный кодекс основывается на принципах законности, равенства граждан перед законом, демократизма, гуманизма, справедливости, виновной ответственности, неотвратимости ответственности⁵.

Уголовный кодекс Республики Армения от 29 апреля 2003 г., принятый Национальным Собранием Республики Армения 18 апреля 2003 г., в Общей части уделил этому вопросу также значительное внимание: гл. 1 даны понятие принципа уголовного законодательства и их исчерпывающий перечень.

Аналогичное положение закреплено в УК Туркменистана — в главе 1 «Задачи и принципы уголовного законодательства», ст. 3. «Принципы уголовного законодательства».

Таким образом, проведенный нами сравнительно-правовой анализ законодательного закрепления принципа справедливости в уголовном законодательстве стран СНГ позволяет говорить о необходи-

мости вопроса о законодательном закреплении принципа справедливости в Уголовном кодексе Республики Казахстан.

- ¹ Уголовное право Республики Казахстан. Общая часть: Курс лекций / Под общ. ред. И. Ш. Борчашвили. — Алматы, 2006. — С. 6.
- ² Уголовный кодекс Российской Федерации от 24.05.1996 г. // <http://legislationline.org/ru>
- ³ Уголовный кодекс Республики Таджикистан от 21.05.1998 г. // <http://legislationline.org/ru>
- ⁴ Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9.07.1999 г. // <http://legislationline.org/ru>
- ⁵ Уголовный кодекс Республики Узбекистан от 22.09.1994 г. // <http://legislationline.org/ru>